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II. FELADATSOR
1. feladat

a/ 1 mol HC1l 1 mol OH nal reagil.
A HC1l anyagmennvisége:
n/HC1/ = V.c = 5,00-107° dm3.o,}oo mol/dn’> = 5,0-10"% mol
A OH™ koncentrdcidja: |

, e .
B [bnf]=:—§19§:1 =Zlg;lio'g:ls- = 0,25 mol/dm’
, 0. -

+

- A 1dgoldatban:
. pOH =..1g[on"] = 0,6

CEE.= 1.4 /4/
b/ A keverék Usszetétele:
NaOH KOH
‘anyagmennyiség: X 0,25 mol - x
tomeg: - 40g/mol.-x 56g/no1f0,25 nol -xJ
Osszefliggés:
40 x + 56/0,25~x/ = 10,8

EbbS1 - x = 0,2 mol
A keverék Usszetétele:

NaOH: 0,2 mol 80 mol%

KOH : 0,05 mol 20 mol% /4/

8pont



- &le

2, feladat

A 3. reakcidéban jéd keletkezik, ez 0ldédik lila szfnnel &
széﬁ-tetrakloridban.

Az A vegviilet egy alkdilifém-jodid, a B vegyiilet oxigént

1s tartalmaz, képlete: MeIO_. /1/
100 g vegyiilet dsszetétele: \
m/I/ = 64,1 g n/1/ = 0,505 mol
m/0/ = 24,25 g . n/0/ = 4,516 mol I~
n/Me/= 11,65 g n/Me/= 0,505 mol /a képlet alapjdn/ |
A fém moldris tomege: |
m/Me/ = % = 23,1 g/mol, ez a fém a ndtrium. - /2/
A vegylilet oxigéntartalma:
n/0/ : n/I/ =3 : 1
Az A vegyiilet képlete: _Nal
a B_ vegyiilet képlete: §g£23= /2/
Ionegyenletek: ~
/1/ I™ 4+ Ag+ = Agl
/2/ 105 + AT = AgI0s
/3/ 517 + 107 + 6H = 31, + 3HO /3/

8 pont
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3. feladat

Megadoft folyamathdk:

J1/ n®*/g/ + aq = 2n®"/aq/ Q, = -152,0 kJ/mol
/2/ soi"/g/ + aq = 505 /aq/ Q, = -898,0 kJ/mol
/3/  mnS0,/sa/ = ®*/a/ + $037/a/ Q5 = 4970,0 kJ/mol
/4/ ZnSO4-7H20 - Zn2+/aq/ + soiﬁ/aq/ + 7 H2O/f/
Q4 = + 20,5 kJ/mol
A 4 pont
Keresett folyvamathG:
7RGS0 e TH. . = 9
/5/ ZnSO4/sz/ + 7H20/f/ = ZnS0,-TH,0 /s7/ Q = °
Az /1/, /2/ és /3/ folyamat Osszege a cink-szulfit
(ZnSO4/sz/) oldédsa: J
/6/ ZnSO4/sz/ + aq = Zn2+/aq/ + Soi'/aq/
(26 = - 79,5 kJ/mOl
e | k /6/ és a /4/ folyamat»kﬁlﬁnbsége a keresett /5/ folyamat,
‘illetve a hozzé tartozé folyanmathd:
o = [-19,5 - 20,5 ] /o1 =~100,9 19/
4 pont

8 pont



4, feladat
Elektrédfolyamatok:
Katéd: |
w®t o+ 26 —»
2HO .+ 2e¢ —> H, + 20H
Anéd: H,,0 — 20, + 2H + 2e¢  /2/
A felhaszndlt toltésmennyiség: |
Q=1I%t=5004¢-5.243008s = 2,16-10° ¢ | /1/
A kiinduldsi oldat o
- tomege: m ;
- CuSO4-tartalménak N
~ tomege: 0,100 m 4
- anyagmennyisége: %?%9% n = 6,27-10-4 n 3 .Y
, A
Az elektrolizis sorin
- a kivdlt réz anyagmennyisdge: %%%9% m /1/
: 5 8
’ . .- & . ’ O lOO ‘ . :
- a réz nellett kivdlt O, anyagmennyisdége: =iz—F= m /1/
2 319, 0 :
rd . z O lOO L . : .
- a keletkezett kénsav anyagnennyisége: i?§?§ m /1/
?
- a réz /és az oxigén/ kivdlasztdsdhoz
felhaszndlt toltés:
0,109 '
= etemls .2 0 =
Quy %55 ™ 296500 C /1

= 121,00 m C —_

a réz teljes kivdldsdn kiviil mdég vizbontds is tSrténik;

- a vizbontdshoz felhasznélt toltésmennyisdg:

_ 6, 0,100 ..
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~ az elbontott viz anyagmennvisdge:

. |
H,0 6
2 2,16-10 0,100
n/H O/ - Mol - === n /2/
2 2.96500 C/mol  2- 96500 159,5

Az elektrnlizis utédn

- az oldat tomege /figyelembe vdéve az oldatbél eltdvozdé anyagok

tomegdét az m = n°M CGasszefliggés alapjén/:

0,100 100 0 100 2,16° lO

o= m - [‘1‘%?3“'63'5 + 3tg,om 32 155,518 + 3iges00- 16 ]

m - 3,85-16—2m —201,45g

~ a keletkezd kénsavoldat Gsszetdétele:

0,100 .98
0,100 =—=22322

m - 3,85.107

2m — 201, 45g

Ebbél
m = 580,4 g /4/

—_—— s ET e

A kiinduldsi oldat

- tomege: m = 580,4 g

580,4 g 3
-~ térfogata: V = —————y— = 518,2 cn-

‘ 1,12 g/cnm

Az elektrolizis utdn az oldat
- tomege: m’* = 356,6 g
- térfopata: v o= 356,6 3 = 3333 cm3

1,07 g/cm
Az oldat térfogatcsitkkenése:

A4V =184,9 cn’ . /3/

-— —-— —
Lttt

18 pont



Javaslat a 4. feladat alternat{v megolddsd-
nak javi{tdsdhoz

5 nap id8tartama: t = 432 000 s
Bz Q = 432 000 s . 5,0 A = 2 160 000 C t51tést, azaz

2 160 000 @

= = 22,38 mol elektront jelent.
"= 756 500 ¢/mol ’ © 3

Az elektrol zis:
> -
katéd: Cu”" + 27 —mmmm > Cu

An6d: 1,0 =——m———m—mme > 1/2\02 + 2 H + 2e”

22,38 mol elektron athaladdasa esetén:
11,19 mol Cu vdlik ki, ennek tomege 710,57 g
11,19 mol O-atom vdlik ki, ennek tomege 179,08 g
22,38 mol H keriil az oldatba.

Az elektrolizdlt réz-szulfdt-oldatban volt:

n=11,19 mol Cu804, melynek tomege m = 1784,8 g,

a 10,0 tomegh-o0s oldat tomege tehdt m/oldat/ = 17 848 g,

azaz V= RB4EEoso 15 936 cn? : '

A maradék oldatban 11,19 mol H2804 van, ami m = 1096,6 g,
a 10,0 tomepB-0n oldat tomege tehdt m/oldat/ = 10 966 g.

s Y -— - . 3
A maradék oldat térfoszata: V = 1,07 & omo = 20249 om”
A térforatcsskkenés: AV = 15 936 - 10 249 = =5687_cm>

=sE=

Fontos megjegvezni, hogy a térfogatcaskkenés nem 1ddig: M po:
magvardzhatd egvszerflen a kivdlt réz és az oxigén - 4(Fﬁ
tomegével., Fzek tdmege ugvanis csak 710,6+179,0= 889,6 g.

Az oldat tomege viszont 17 848 - 10 966 = 6882 g-mal esBk= ...
kent. Az eltérés magvardzhatd azzal, hogy az 5 _napi_elektro- fl

———————————— “-ql(/;) ',

1fzias_sordn_viz is elpdrolgoti. Ennek szdveges, vagy szd- g !

mokkal kifejezett megjegvzéséért javaslom a fennmaradé 8 por

Osszesen :lg I
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5. feladat (]l

A karbondAtok koziil csak az amndénium-,3111. alkilifémkarbondtok

0lddédnak jé1 vizben, melyekben a kation oxiddcids szdma: +1.
A vizben 01d4d6 karbondt képlete: Me2003, ahol Me a xation jele.

. A fogvott sdésav anyagmennyisége:

n = ¢V = 0,03922 mol/dm>.0,0255 dm> = 0,0010 mol
Reakcidegvenlet: N
Me,00s;  + 2 HClL —) MeCl, + H,0 + CO, -~
A reakcidegyenlet szerint: |
0,0010 mol sésav mér 0,0005 mol karbdnétot/ZO e’ oldatban/
A vizoldhaté karbondt /1000 cm® oldatban iév6 kgrbonét/
- anyagmennvisége: 0,0250 mol
- tomege: 2,650 g

; " . 2,650 g _
- moldris tomege: M/MeZCOB/ 50550 moTl = 106 g/mol

- kationjdnak moldris tomege: m/Me

2 mol
EZ A FEM A Nal  /4/
A vizben nem 0ld4dS karbondt tomege: 7,500 g N
A felszabaduld 002 anyagmennyisége: n =—%ﬁ = 1,838 dm3 = 75mmol.
24,5 dm
A reakcidegvenlet és ez utdébbi két adat alapjdn:
1 mol vizben nem 0ldédA karbondt témege: loo g.
EZ A CaCO3!
A porkeverék osszetdétele:
| Na2003 CaC()3
2,65 ¢ 7,570 g
0,025 mol 0,075 mol
anyagnennyiség-ardny: 0 S SR /4&/

8 pont




6. feladat (1. lyd)

a/ Reakcidegyvenlet:

co,/g/ + C8,/g/ === 2 COS/g/

Mivel a reakcid nem Jjdr anyagmennviség-v4ltozdssal, a kiin-

¢ «'/élgas ,

duldsi és - keletkezett /egvensilyi/ elegy moldaris tdmege azonos:

44 x + T6y = [x +y/ 68
Ebbsl Xty _=13:3 , ahol x a 002, y a CS, kiinduldsi

anvagnennvisége, n /4/
b/ Az egyenstilyi Allandbhoz tartozd himérséklet meghatdrozésa:

lf:‘l"’:g.l
’p'\ n+ReT MRT

™ 4 . .
Bbb6l o _ gﬁﬂ . % _ p:® 1 _ _196,2 kPa.%B,O g/nol  _ goz g
s 2,87 p/dn”? 8,314
t = 300°¢C ‘ / oy

Az egyensulyi koncentrdcik meghatédrozédsa:
Mivel az egvensilyi €s a kiinduldsi gdizelegy slirfisége és 4tlagos

moldris témege megegyvezik, az Osgzkoncentrdcid:

3
SBoplof 2,80 an 2 5
Csssz SV =V M =M ~B6B.0 g/mol = 4»12°10 mol/dm

A kiinduldsi koncentricidk /az ardny alapjan/:

0(002) = 1,03.10"2 mol/dm>
c(CSQ) = 3,09.1072 mol/dm> /2/
Az epgvensulyi koncentrdcidk:
€0, * €5, se—t 2 Ces
kiindulds: 1,03.10’2 3,09.10'2 -
dtalakul: -7 -7 2z
egyensilyban: 1,03.10 %z 3,09.10 2wz 22
K = 0,070 = 42° /ay

/1,03.10"%=z/. /3,09.10" %-2/
Ebb61: z = 2,04.10 2nol/dm>



/1/
/2/
/3/
/4/

- - a  éb

Az egvensulvi koncentrdcidk: r.(,‘02](: = 8,26.1(‘):_3 mol/dm3
[es;]e = 2,886.207% mo1/an’
"'cos]e = 4,08.1070 mol/dm> /hy

¢/ 100°C-kal valé hémérsékletemeléds utén:
- 14j egyensily alakul ki;
- az #tlagos moléris ténes ebbén is 11 = 68,0 g/mol
- az egvensiilyi 41landd értéke hegvﬁitozik;

- egyenstilyi koncentdrcidk K nélkiil nem szdmithaték; -

- a nyonds csak a hdmérséklet emelkeddse niatt né:
T

p, =g b = SL-K .196,2 1Pa = 230,4 kPa /3/
_ 1 : 18 pont
7. feladat (V.¥uf)
Reakcidegvenletek:
CH.OH + 8 H  + 0r,02~ = C0, + 200" + 6 H0
3 277 - 2 - 2
+ 2- - ,
3 CZHSOH + 16 H + 2 Cr207 = 3 CH3COOH + 4 Cr3+ + 11 H2O LY
L A2- + - _ 3+
C]:'ZO,7 + 14 H + 61 = 2 Cr + 3 I2 + 7 HZO
2- - 2—-
I2 + 2 3203 = 21 + S4O6
/4/

A fogvott Na2S?O3 anvagmennyvisége:

n/Na,8,05/ = Ve = 20,04 en’.0,0500 mol/dm® = 1,002 mmol

A feleslesben 1év{§ bikromdt anyagmennyisége: /3, 4, egyenletbdl/

Y 002
n/&20r207/ = —ltg——— nmol = 0,167 mmol /47



e Gl

A K20r207 teljes anyagmennyvisdége:
n/K,C0r,0nf.= Vec = 50,0 em?. 0,0500 mol/dn’ = 2,5 mmol
A 25 cm?alkohol-elegy oxiddldsdra- fogyott bikromdt anyagmennyisége:

n/K20r207/alk = 2,50 - 0,167 mmol = 2,333 mmol /A/

A teljes /500 cm3/ alkohol-elegy oxiddldsdhoz sziikséges bikromdt:

‘ = .102 1 = L10=2
n/KZCr2O7/szﬁks.— 2,33%.1077.20 mol = 4,666:10"° mol
~ . .
Az alkohol-elegy Osszetetele:
CH3OH b CZHBOH
anyagmennyiség X y
tomeg 32 x 46 y
Az alkohol-elegy oxiddldsdra
fogyvott bikromat 5
anvagmennyisdge: x : sy
Osszefiirgések:
32 x + 46y = 1,740
a x + % vy = 4,666.107°
Ebbsl: . y = 0,0100 mol
x = 0,0400 mol evs

Az 4gés reakcidegyenletei:
CH3OH + 1,5 02 —_ CO2 + 2 H20
C,H;OH + 30, -—32C0, + 3 Hy0

4 mol netanolbdl: 4 002 ¢s 8 H,0

2

1 mol etanolbdl: 2 COZ‘ ég 3 HZO

A 4:1 metanol-etanol anyagmennyiségardnyd alkoholelegy égésekor
keletkez§ égéstermékek anyagmennyiség-ardnya:
n/C0,/ : n/H,0/ = 6 : 11 2/
12 pont

Mmoo -
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5. feladat

A hidrogén-klorid gyakorlatilag teljesen disszocidl;a bellle

szdrmazé oxdnium-koncentricid:

+ ] -3 3
[HSOJHCl : 1,0.1077 mol/dm /1/

A hangyasav nem teljesen disszocidl, sft a folvamatot a
hidrogén-kloridbdl szdrmazdé oxéniumionok visszaszoritjdk:

\

HCOOH = Hcoo~™  + HF
bemérési 0,100 mol/dm’> - 10™7mol/dm> /HC1/
atalakult -X b o b
egvensilvban: 0,100-x x 1077 4x
2—; { -3
: 0,100-x
Ebbél x = 3,65.10 °mol/dm’
v 07 .
+ e 1A : .
[H3O] Hoony ¢ 3v65.10 > mol/dm3 /5/

A vizb8l szdrmazd oxdniumionok koncentrdcidja a

Hy0 et H + on

egvenlet alanjdn megegyezik az oldat OH -koncentrdcidjival:
K , .)7 v(‘
Cwviz _ L -12 3
OH~| = = 2,%. 107" “mol/dm /3/
1,0.107° + 3,65.107°

Az oldat oxdéniumion-koncentricidja:

- hidrogfn-kloridbdl: 1,0.10-3nol/dm3 —>  21,5% L
- hangvasavbdl: - 3,65.10-3mol/dm3-—ﬁ T85% 1.
- vizbsl: | 2,15.10-12mol/dm3—+ elhanvagolhatd
- Bsszesen: 4,6‘5.1\’)-3 mol/dm3
Az oldat pH-ja: 2,38 /3/

12 nont



6. feladat

A révidrezdrt galvdnelemben leijdtszdds reakeid egvenlete:

Co + N12+ === C02+ + Ni

Ha bedll az egvensily, akkor

EME = 0OV

- 0,27 + 2022 16[c0?t| = -0,23 + 2.9 1g LNizq

EbbS1: -
Lnxzﬂ

[002+]

= 0,04476 /1/

Az egvenstulvhan a 002+ éa a Ni2+ ﬁsszkohcen?récidja a Ni

bemérdési koncentricidja:

[‘”ﬂ * ["°2+] = 1 /2/

Az /1/ és /2/ egvenletrendszert megoldva:
[C o 2+]

[ﬁ12+] = 0,042 mol/dn’

3

0,958 mol/ dm

A szildrd fdzis tomegvdltozdsa:

1 mol Co olddddsakor a ttmegcaskkends 0,22 g

0,958 mol Co " " 0,21 g

o

/2/

/2/

/4/

/2/

10 pon
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7. feladat

A meradott szerkezeti féltételeknekvcsak a ciklohexdn szdrmazékok
felelnek meg: /1’
a/ 8-as gylirinél nincs lehetdség izomér&iéra;
b/ 7T-tagd gyird esetén ugyan hdron konstiticids izomer lehet-

séges, de nincs kvaterner szénaton;

c/ 5-tagi gylriindl a megadottndl tdhb izomer van:

N .
- OH \éf \’é"
A | /K

: N
- 3 db 3 db % db osszesen 9 db
d/ nég kisebb tagszdm esetén még tobb izomer adddik. /3/

A lehetséges konstiticidk tehdt:

OH
‘ , _ OH
I . I . III

/3/

A hirom szerkezettel felirva a feladatban szerep16‘reakéiésort:
/1ld. kovetkezd oldal!/

— /2-2 ©osszesen 6/
Az I. szerkezet kizdrhatd, mert a reakcidsor végén négy
terndk keletkezik. | 1/
A II. kizérhafé,‘mert az elimindcids 1épésben két ciklohexén
kelkezik. | | /1/
/A kizdrdsok indokldsdért jir ag 3-3 pont./
A feladatban szereplS feltételeknek a III. szerkezet felel meg. /A7

AGPont
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